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FUNCION 

INVESTIGACION Y DESARROLLO TECNOLOGICO

Proyectos desde 1997 al 2007 

Los datos a producir y analizar sobre la función investigación y desarrollo tecnológico girarán sobre los siguientes aspectos: A) del proyecto; B) del agente inscripto en el proyecto y C) de la institución.

Sin embargo, debido a que la mirada sobre las dos primeras dimensiones se encuentra a la espera de las bases existentes, las comisiones de facultad podrán iniciar la tarea con búsquedas correspondientes a la tercera, centrada en las respectivas facultades.

En tal sentido se remiten los siguientes indicadores

C) Datos institucionales de las diferentes unidades académicas y del rectorado (período 1997-2007)

· Estructura organizacional de los subsistemas (existencia de secretarias específicas, áreas en secretarias, existencia de comisión específica en el consejo académico, representaciones de las carreras, representaciones de las sedes, etc. Existencia de personal de apoyo)

· Políticas de investigación (líneas priorizadas y documentadas en informes, actas de los consejos y demás documentos internos, cómo se evidencia la presencia de las sedes y las carreras)

· Normativas sobre CyT aprobadas (contenido y evaluación). 

· Criterios de incorporación a la carrera de investigador 

· Formación de investigadores (programas, cursos). Vinculaciones con la carrera de investigador.

· Existencia de mecanismos de relevamiento de necesidades, capacitación, etc. de los investigadores.
· Publicación de los resultados de las investigaciones

· Existencia de otras instancias de difusión y divulgación científica (internet, prensa, jornadas, etc.).

· Existencia de estudios de diagnóstico de necesidades de desarrollo tecnológico regional (sistemas de orientación y apoyo a la investigación y a su desarrollo, programas orientativos, con financiamiento, capaces de inducir un sistema de priorización en función de los objetivos definidos por la Institución (procedimientos para fijar prioridades, procedimientos para aplicar prioridades, procedimientos para la asignación de recursos, relación entre los planes de becas y el planeamiento general de la universidad). 

· Existencia de estudios de impacto de las investigaciones. Comparaciones: resultados entre esperados y resultados obtenidos.
· Existencia de programas interfacultades e interinstitucionales para el desarrollo y fortalecimiento de proyectos, formación, etc. (nombre de instituciones, alcances de los programas, evaluaciones de funcionamiento). Convenios de cooperación científica y tecnológica inter-institucional municipales, provinciales, nacionales e internacionales (sectores públicos, privados, mixtos)

· Existencia de sistemas internos de evaluación de proyectos propios (criterios de evaluación)

· Existencia de sistemas de evaluación externa en las evaluaciones de las actividades de investigación.

· Sistema de apoyatura a la investigación y el desarrollo: Talleres, laboratorios, etc. 
· Breve descripción del estado de mantenimiento del equipo existente dedicado exclusivamente a la función 
· Sistema de solicitudes, adquisiciones y tenencias de bienes (pc, libros, software, etc.)
· Funcionamiento de las áreas administrativas (desarrollar)
· Mecanismos de búsqueda de financiamiento (estrategias, tipo de instituciones, etc.)
· Inclusión en instancias locales, provinciales, regionales, nacionales e internacionales de proyectos sectoriales y/o generales (exposición de instancias, objetivos, etc.)
· Existencia de informes de coyuntura (o anuales o de gestión) sobre funcionamiento del subsistema. Comparación de objetivos, indicadores, evaluaciones, balances parciales y de final de gestión, etc. 
· Existencia de reconocimientos (premios) institucionales a las mejores investigaciones y/o desarrollos tecnológicos de cada disciplina (grado/posgrado/scyt)

· Existencia de actividades encuadradas como “servicios a terceros”. Relación investigación/organizaciones. Patentes y demás regímenes de propiedad intelectual. 

· Sistemas de evaluación del funcionamiento de área por parte de investigadores

· Sistema de formación para los agentes pertenecientes a las áreas de apoyo a la investigación.

· Vinculación: tesis de grado/tesis de posgrado con políticas de investigación, e incorporación de los tesistas al al sistema de CyT.
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