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Universidad Nacional de la Patagonia San Juan Bosco

II Proceso de Autoevaluación Institucional. Res.C.S Nª 004/06 -

Comisión Central de Autoevaluación

Secretaría Académica  - ¨Programa de Evaluación Institucional Permanente

MODELO DE ENTREVISTA AL SECRETARIO DE INVESTIGACION DE LA FACULTAD.

Sugerimos que esta entrevista se realice en un lugar y tiempo apropiado, de modo de facilitar la tranquilidad y la reflexión. Para favorecer el clima, la entrevistas podrían realizarlas dos o tres profesores de la Comisión de Evaluación de Facultad, con un grabador de por medio, previa aprobación del entrevistado. 

Hemos trazado algunas aclaraciones sobre los puntos de la entrevista. Estos comentarios expuestos son una ayuda para entender el sentido de la pregunta, y en ningún caso deberían ser leídos al entrevistado. Ahora, si se producen situaciones comunicativas de incomprensión, deberían tratar de explicar el punto con sus propias palabras. De todas maneras, suponemos (y esto a veces no es lo mejor) que estamos hablando con un especialista que a la vez ha sido elegido para desempeñar un cargo de funcionario en la organización.

Dimensión: FORMACIÓN DEL INVESTIGADOR DE LA FACULTAD

[Comentario: El grupo puede nacer de diversas maneras: mediante la promoción activa de un líder, por la integración gradual de investigadores ya formados o por "transplante" de una institución a otra. De cualquier manera, es crucial para el grupo contemplar el horizonte de mediano y largo plazo. En la mayoría de los casos estudiados, especialmente los de conjuntos más productivos, se considera esencial enviar graduados recientes a hacer posgrados en otras instituciones nacionales y/o internacionales. Puede tratarse de una sola universidad o de un conjunto de ellas. Esta dimensión cumple varias funciones: a) nutre al grupo de nuevos miembros, b) actualiza y diversifica sus planteamientos, objetos de estudio y metodologías, c) establece bases para lo que hemos denominado “conectividad externa” y d) fortalece la productividad del conjunto.]

Preguntas posibles:

¿Existen instancias institucionales de formación de investigadores que incluyan además de saberes propios del espacio disciplinar, una formación en “epistemología de la ciencia”, “sociología de la ciencia”, “administración de la ciencia”, “metodología de la ciencia” y “técnicas cuantitativas y cualitativas”? 

¿Podría comentarnos si existe algún denominador común en la formación de investigadores en la Facultad, como por ejemplo, instituciones de referencia (sean nacionales o extranjeras, públicas o privadas), grupos (intra o extra muros), campos y temáticas disciplinares, etc.?

¿Existen grupos consolidados de investigación en la facultad? ¿Podría mencionar y describir sus temáticas, sus aportes al campo disciplinar, sus formas de difusión de los avances, sus estrategias de crecimiento y su apertura para socializar sus recursos acumulados (materiales, de contactos, etc.) con otros grupos que aún se encuentran en vías de organización? 

¿Existen instancias institucionales de articulación entre grupos consolidados para fortalecer el desarrollo de la investigación en la Facultad?

¿La formación en investigación es una dimensión importante en el proceso de enseñanza en el grado universitario? ¿Podría describir planes, modalidades, instancias y actividades desplegadas institucionalmente?

Dimensión: EL FINANCIAMEINTO  

[Comentario: Este ha sido, siempre, un tema difícil de enfrentar. Por lo tanto, se sugiere paciencia para alcanzar datos útiles a una evaluación y propositiva a una política de investigación]

¿Cómo se reflexiona en la Facultad el tema del financiamiento de las investigaciones? ¿Cuáles son las opiniones dominantes sobre, por ejemplo, los aportes de la Universidad, la búsqueda de fondos en otras organizaciones (sean empresas, instituciones o asociaciones)? ¿Es responsabilidad del investigador buscar esos fondos?

Dimensión: RECURSOS ECONÓMICOS

[Comentario: Relacionado con lo anterior, e algunas ocasiones existe dificultad para obtener recursos iniciales que permitan iniciar proyectos que a su vez fructifiquen en nuevos financiamientos. Esta situación se da especialmente en épocas recientes, en las que las universidades han debido restringir sus gastos de operación, y donde la investigación ha sido uno de los primeros rubros donde los recortes presupuestarios fueron más evidentes]. 

¿Cómo evalúa UD. la situación que genera entre los investigadores, la imposibilidad de alcanzar financiamiento, no sólo por las restricciones presupuestarias de la universidad, sino también por la aplicación de ciertos criterios como productividad previa, prestigio del grupo y disponibilidad de infraestructura? 
Dimensión: ESPACIO INSTITUCIONAL E IDENTIDAD GRUPAL DE LOS INVESTIGADORES. 

[Comentario: Es sabido que la identidad científica de un investigador está definida por aquellos otros investigadores que lo reconocen como tal. Son aquellos usuarios del conocimiento que produce, los colaboradores con los que desarrolla proyectos y publica, con quienes interactúa en congresos y con quienes mantiene contacto a través de escritos, conversaciones telefónicas o de Internet. Con ellos intercambia conocimientos, retroalimentación, cuestionamientos, etcétera. Ellos son el grupo básico de referencia profesional. De ahí que una de las dimensiones fundamentales en el desarrollo de un grupo de investigación, sea el grado en el que sus miembros se relacionan con otros investigadores]. 

¿La institución considera explícitamente esta dimensión en todas aquellas decisiones (y asignaciones de recursos) que afectan la capacidad de los investigadores para establecer relaciones productivas con otros? ¿Cómo es el vínculo interno entre los grupos de investigación? ¿Podría describirlos?

[Comentario: Un investigador activo y productivo normalmente establece pronto en su carrera contactos con otros que tienen intereses semejantes en lo que se refiere a objetos de estudio, metodologías, enfoques y otras dimensiones críticas de su trabajo. Estos contactos pueden ser resultado de la etapa formativa, especialmente cuando los posgrados han sido obtenidos en instituciones distintas a aquella en la que se integra después laboralmente. Pueden también surgir a raíz de publicaciones hechas o presentaciones en congresos. Quizás una de las variables que mayor influencia tienen en la productividad de un grupo es precisamente el intercambio de ideas que se genera a través de estos contactos. Ese intercambio permite una actualización y fertilización constante de los enfoques y metodologías que un grupo y sus miembros manejan. Aunque no de manera indiscriminada, la institución hace bien en favorecer este tipo de contactos, so pena de encontrarse después con grupos improductivos y obsoletos. Esto implica apoyos para asistencia a congresos, infraestructura de comunicación, organización de foros diversos y otras actividades.

¿Cómo cree Ud. Que los grupos de investigación van construyendo su identidad como investigadores?. ¿Cómo describiría sus estrategias de búsqueda de reconocimiento? ¿Cómo formalizan su existencia? ¿El grupo requiere ser reconocido como tal dentro y fuera de la organización?. ¿Cómo evalúa Ud. el reconocimiento de los investigadores de la Facultad con relación al contexto nacional? ¿Podría describir los tipos de congresos/jornadas/espacios de difusión donde los investigadores difunden sus trabajos?

Dimensión: SOPORTE Y LIBERTAD ADMINISTRATIVA. 

[Comentario: Sobre todo en sus etapas iniciales, se requiere de un soporte administrativo para el manejo de recursos. Las adquisiciones, la comprobación del ejercicio de los recursos, etcétera, requieren de habilidades especializadas que normalmente no son de la predilección del investigador. La institución aporta este elemento. Sin embargo, este "soporte" con frecuencia ahoga el trabajo de investigación, cuando no existe una sensibilidad y respeto por los requerimientos y ritmos de esta actividad. Por otro lado cuando la consecución de recursos exige del investigador un tiempo excesivo dedicado a comprobaciones y justificaciones, el efecto es contraproducente. Para ser efectivo, este tipo de apoyo debe ser capaz de satisfacer eficientemente los requerimientos materiales de los proyectos, a la vez que permita una libertad de acción y pocas demandas sobre el tiempo de los miembros del grupo].

¿Cuál es el soporte administrativo que le ofrece la Secretaría a los investigadores? ¿Podría describir los procesos específicos? ¿Cómo colabora la Secretaría con lo que se considera la parte menos fuerte del investigador, como es la cuestión administrativa y organizacional? ¿Podría describir estos mecanismos?

Dimensión: INCENTIVOS Y RECONOCIMIENTOS. 

Partiendo de la base de que  los salarios  están compartidos con las dedicaciones de docencia en la mayoría de los casos, ¿cómo describiría Ud. Otras formas de incentivos y reconocimiento de carácter simbólico que la institución puede desarrollar y que tienen un poder muy alto sobre el desempeño de los grupos?. 

Pueden incentivar la docencia, la formación de posgraduados, la consecución de recursos externos o la productividad (en términos de publicaciones en revistas arbitradas, nacionales o extranjeras, por ejemplo). No es trivial, por tanto, el diseño de estos instrumentos. Asimismo, a través de ellos la institución envía mensajes fuertes y claros a la comunidad académica sobre la importancia y el prestigio asociados a estas actividades.

Dimensión: INFRAESTRUCTURA. 

Todo grupo debe también manejar eficazmente el desarrollo de una infraestructura suficiente para sostener su productividad, en los términos propios de cada especialidad. Esto incluye desde las instalaciones y espacios físicos, hasta el equipamiento y el instrumental. Incluye también las necesidades de comunicación y trabajo administrativo. Esto es especialmente importante en tanto que las instituciones financiadoras plantean como criterio inicial para la consideración de proyectos a financiar el nivel de equipamiento ya existente y a  disposición del grupo. ¿Cómo se resuelve esta situación? ¿Por la obtención de donaciones? ¿la inversión de fondos externos o el apoyo de la propia institución? ¿Podría describir esta situación?

Dimensión: FINANCIAMIENTO DE LA INVESTIGACIÓN EN SU FACULTAD. POLÍTICAS DE DISTRIBUCIÓN DE FONDOS.  

En nuestras Universidades (a diferencia de otras Universidades del mundo), existe todavía una excesiva dependencia de fondos para investigación que la propia Universidad puede aportar para el desarrollo de los proyectos. ¿Cómo evalúa Ud. esta situación? ¿Considera por ejemplo, que a nivel internacional, estos fondos son considerados “fondos semillas” (dinero “semilla”) que sólo son válidos para impulsar al grupo a investigar, en términos de estímulos iniciales? ¿Son válidos estos fondos para desarrollar la infraestructura y equipamiento inicial? ¿Qué políticas tiene la Secretaría para la obtención de recursos externos?

Dimensiòn: IMPLICACIONES PARA LA ADMINISTRACIÓN INSTITUCIONAL DE LA INVESTIGACIÓN 

En la mayoría de las instituciones que dan cobijo a este tipo de tareas, se han desarrollado sistemas y mecanismos para su administración, que no responden a un plan estructurado o incluso a conocimientos organizacionales y a los requerimientos de esta labor. Con frecuencia, estos mecanismos representan influencias contradictorias o sobrepuestas, cuyo efecto neto es la reducción de las posibilidades de desarrollo y productividad en este terreno. A continuación le proponemos que reflexione a nivel institucional sobre los siguientes aspectos:

1. Efecto de la burocracia. En relación a la evaluación, a la compra dilatada en el tiempo de recursos para realizar la actividad, la frontera respecto a la autogestión y el control de fondos, etc. 

2. Formación e integración de recursos humanos. Las facilidades con las que se pueda contar para enviar estudiantes a realizar posgrados en otras universidades, para reincorporarlos en condiciones competitivas y para atraer y retener personal de alto nivel, son fundamentales. En este sentido existe una gran disparidad entre instituciones. Normalmente se pierde de vista que los reglamentos generados con fines administrativos tienden a restar competitividad a nivel institucional. 

3. Papel de la docencia y los posgrados. Uno de los patrones más frecuentes en el desarrollo de la investigación ha sido la creación de dependencias con esta función, diferenciándolas de las ocupadas de la docencia. Esto no sólo resta visibilidad para las carreras de investigación ante los estudiantes (Lomnitz 1974), sino también productividad a esta labor, pues no se cuenta con estudiantes que auxilien en ella. Con frecuencia las categorías laborales son también diferentes y se considera al personal dedicado a esta actividad como la elite privilegiada, pues su carga docente es mínima o inexistente. 

4. Visibilidad de la carrera y modelos profesionales. Aunado a medidas destinadas a mejorar el aspecto anterior, la institución debe cuidar de dar la máxima visibilidad a las carreras de investigación y a estimular la productividad de manera clara. Vocacionalmente, es fundamental para los estudiantes percibir modelos profesionales de carreras académicas exitosas. Igual que en las ceremonias en las que se premia la antigüedad del personal docente (por el valor que esto pudiera eventualmente tener para la institución), puede premiarse notoriamente la productividad o relevancia de los investigadores.

5. Los sistemas de incentivos y reconocimiento. Paralelo a lo anterior, es un hecho que en la mayoría de las universidades los sistemas de incentivos y reconocimiento solo privilegian la acción misma de la investigación, en desmedro en muchos casos de la labor docente (la otra parte de la “vida del investigador. Normalmente diseñados con criterios administrativos, y en ausencia de asociaciones científicas y profesionales consolidadas y maduras, estos sistemas generan severas distorsiones en la actividad, tanto docente como de investigación.

6. La cultura institucional. La organización fomenta, consciente o inconscientemente, una serie de conductas, hábitos y expectativas, que configuran el perfil de las actividades científicas en ella. No es intrascendente el tratamiento que se hace de aquellos aspectos que representan el marco en el que se desarrolla el concepto de la investigación, para los miembros de la comunidad académica. Un análisis comparativo de la actividad y del perfil de quienes la realizan en distintas entidades permite identificar de manera relativamente sencilla los valores, actitudes y supuestos que han imperado en cada una, dando un perfil específico a su personal en este campo. ¿Cómo describiría UD. La imagen  que tienen los investigadores en la Universidad y en su Facultad? ¿Son reconocidos por sus pares y por la comunidad universitaria en su totalidad? ¿Cree que hay en su unidad académica una cultura hacia la investigación? 
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